

В ИЮНЕ 1918 ГОДА НА ВСЕЙ ТЕРРИТОРИИ СИБИРИ внутренняя контрреволюция при поддержке иностранных империалистов перешла в наступление и свергла Советскую власть. Начался возврат прежних эксплуататорских порядков. Установился кровавый колчаковский террор.

В ответ на это трудящиеся Алтая под руководством большевиков развернули массовое партизанское движение против белогвардейской диктатуры. На

Этих дней не смолкнет слава Военно- революционные штабы на Алтае

территории, которую вскоре стали контролировать партизаны, Главным военно-революционным штабом Алтайской губернии были учреждены специальные органы народной власти — районные военно-революционные штабы; Баевский, Бутырский, Долганский, Леньковский, Родинский и другие. Они охватывали своей деятельностью все стороны жизни освобожденных районов.

Каждый такой штаб создавал для руководства всей своей работой президиум в составе начальника штаба, его помощника, военного комиссара и двух членов.

При штабах учреждались отделы: земельно-лесной, судебный и следственная комиссия, агитационный, призыва, технический, хозяйственный, продовольственный, народного образования. Уже простое перечисление их убедительно свидетельствует о многообразии не только военных, а и гражданских функций этих органов.

Однако военные функции штабов, естественно, приобрели тогда первостепенное значение: слишком велика была постоянная угроза нападения противника — колчаковских карательей. Так, 22 сентября председатель Нижне-Пайвинского сельисполкома доносил в Леньковский штаб: карательный отряд численностью в 800 человек ворвался в село, сжег 249 дворов, маслодельный завод, магазин, похитил 175 пудов масла, расстрелял 9 человек. Требовалось организовать надежную, крепкую оборону сел партизанских районов. Этим и занимались районные штабы. Они создавали вооруженные отряды из числа местных жителей. Часть отрядов несла караульную службу, другая — вела боевые действия против колчаковцев. Многие вооруженные отряды, сформированные штабами, со временем становились боевыми соединениями партизанских войск.

Большую политico-разъяснительную работу среди населения вели агитационные отделы. Они знакомили жителей с задачами штабов по восстановлению Советской власти, разъясняли контрреволюционную сущность колчаковщины. Важное значение имела деятельность отделов призыва. Они оказывали материальную помощь семьям партизан, семьям пострадавших от белогвардейских карательей. Сельской бедноте выдавалось денежное и натуральное пособие, оказывалась помощь в обработке земли и уборке урожая. Для этого штабы конфисковывали сельхозорудия у кулаков и передавали беднякам.

Районные штабы сыграли важную роль в деле победы над колчаковцами, одержанной с приходом регулярных частей Красной Армии, они подготовили на Алтае почву для последующей работы полномочных органов народной власти — Советов.

Трудная и многогранная, сопряженная с опасностями военного времени деятельность военно-революционных штабов — славная страница героического прошлого Алтая.

В. НАСОНОВА,
начальник отдела краевого архива.